



Labore et scientia Arte et humanitate

# Военный ВРАЧ

Газета  
Военно-медицинской  
академии  
Издаётся с 1958 года

23 мая  
2023 г.  
№ 11-12  
(2026-2027)

## Из Новороссии – с благодарностью за помощь

Официальная делегация Донецкой Народной Республики, вернувшейся в состав России, 12 мая посетила Военно-медицинскую академию.

Гостей встречали заместитель начальника академии полковник медицинской службы Валерий Толстошеев, заместитель начальника академии по учебной работе полковник медицинской службы Руслан Макиев, заместитель начальника академии по научной работе полковник медицинской службы Евгений Ивченко и начальник клинического отдела полковник медицинской службы Сергей Буценко.

Глава делегации – депутат Народного Совета ДНР, председатель комитета по делам молодежи, физической культуре, спорту и туризму Владимир Чекур сердечно поблагодарил врачей, которые спасают жизни бойцов на передовой и лечат в клиниках академии, получивших ранения в результате выполнения боевых задач в ходе



Специальной военной операции. Он отметил, что несколько десятков гражданских врачей из ДНР и ЛНР прошли ускоренный курс военно-

медицинских дисциплин, что очень помогло здравоохранению освобожденных республик в современных реалиях.

«ЛУЧШИМ ВОИНАМ МИРА»

ОФИЦИАЛЬНО

**УКАЗАМИ  
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НАГРАЖДЕННЫ**

**За мужество, отвагу и самоотверженность,  
проявленные при исполнении воинского долга,**

**орденом Мужества**

прапорщик СИГУА Даур Русланович, курсант 2 факультета (подготовки врачей для Ракетных, Сухопутных и Воздушно-десантных войск);

**медалью Суворова**

старший лейтенант медицинской службы БАЛАЕВ Марат Назирович, слушатель ординатуры;

прапорщик БЕРЕЗАНСКИЙ Владислав Витальевич, курсант 2 факультета (подготовки врачей для Ракетных, Сухопутных и Воздушно-десантных войск).

## Здоровый дух вернётся в раненое тело

В Военно-медицинской академии прошла межвузовская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы оздоровительной и адаптивной физической культуры и спорта и пути их решения». В конференции приняли участие сотрудники кафедры физической подготовки и кафедры нормальной физиологии Военно-медицинской академии, представители Военного института физической культуры, Военно-морской академии, специального Олимпийского комитета Санкт-Петербурга, Государственного научно-исследовательского испытательного института военной медицины.

С приветственным словом к участникам конференции обратился заместитель начальника академии по научной работе полковник медицинской службы Евгений Ивченко. Он отметил, что обмен научной информацией и практическим опытом между специалистами в области физической культуры, физической подготовки и спорта внесет существенный вклад в развитие научных исследований и форм сотрудничества в данной области, поможет объединить усилия в поиске наиболее эффективных приемов и методов реабилитации людей, получивших травмы и ставших инвалидами. Он поздравил профессорско-преподавательский состав кафедры физической подготовки Военно-медицинской академии с 92

годовщиной, от имени руководства академии поблагодарил за блестящую подготовку спортсменов, которые на многих соревнованиях показывают высокие результаты.

После проведения пленарного заседания состоялась торжественная церемония посадки деревьев около спорткомплекса. Начальник кафедры полковник Владимир Исламов пригласил для этого представителей командования Военно-медицинской академии и Военного института физической культуры, руководства специального Олимпийского комитета Санкт-Петербурга. Три новые туи украсили территорию спорткомплекса.

На пленарном и секционных заседаниях конференции



участники мероприятия обсудили и дали оценку медико-биологическим, физиологическим и психологическим аспектам состояния военнослужащих, получивших военные травмы. Рассматривались вопросы восстановления физической активности пациентов после полученных травм и увечий, адаптации их к жизни в условиях ограниченной подвижности, был представлен опыт привлечения к занятиям спортом военнослужащих, прошедших лечение после полученных ранений в ходе проведения специальной военной операции.

Было отмечено, что последствия военной травмы бывают трагичными и разрушительными для организма, однако посттравматический стресс и связанные с ним переживания могут стать началом роста личности. Многие люди открывают в себе творческий потенциал после тяжёлой болезни или даже став инвалидами. Всё зависит от использования осознанных усилий и мобилизации скрытых возможностей человеческого организма.

В перерывах между заседаниями Федерацией спорта инвалидов Санкт-Петербурга были проведены мастер-классы для участников специальной военной операции и участников конференции. Мастер-классы по адаптивным видам спорта провели призеры Паралимпийских игр, чемпионатов мира и Европы. Титулованные спортсмены-паралимпийцы уже в который раз показывали, что

человеческие возможности безграничны. Нужны только воля и желание полноценно жить!

Актуальная информация, которую получили участники конференции, новый опыт решения проблем оздоровительной и адаптивной физической культуры поможет специалистам в повседневной профессиональной деятельности.

**Е.А. БИКУЗИНА**  
Фото автора





100 ЛЕТ КАФЕДРЕ  
МИКРОБИОЛОГИИ

11 и 12 мая 2023 года прошла Всероссийская юбилейная научно-практическая конференция «Микробиология военной медицины и здравоохранению. Современные технологии: наука, практика, инновации», посвященная 100-летию создания кафедры микробиологии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова.

Участников мероприятия приветствовал заместитель начальника академии по учебной работе доктор медицинских наук полковник медицинской службы Руслан Гайозович Макиев. Он подчеркнул научную и социальную актуальность темы конференции и отметил, что



проводимая конференция имеет огромное значение, как для практикующих врачей, так и для научных сотрудников, преподавателей ВУЗов, организаторов здравоохранения и других медицинских специалистов. Пандемия новой коронавирусной инфекции показала, что только единство науки и практики позволяет эффективно реагировать на вновь возникающие угрозы биологического характера и предпринимать действенные усилия для их нейтрализации.

В течение двух дней в ходе мероприятия было сделано более 60 докладов ведущих специалистов страны, проведены симпозиумы, пленарные и секционные заседания. В конференции приняли участие как военные, так и гражданские специалисты, заинтересованные в обмене опытом по самым важным вопросам медицинской микробиологии. Партнерами по организации конференции была развернута экспозиционная выставка медицинского оборудования и диагностических препаратов, использующихся в медицинской микробиологии. Мероприятие посетили более 200 специалистов, в том числе заведующие профильными кафедрами медицинских вузов и ведущие микробиологи Санкт-Петербурга, Екатеринбург, Москвы, Казани, Волгограда, Омска, Самары.

Работа пленарной секции конференции началась с доклада заведующего кафедрой микробиологии ВМедА доктора меди-



цинских наук профессора Б.Ю. Гумилевского о достижениях кафедры микробиологии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова и их реализации в медицинской науке и практике. В докладе были озвучены основные вехи становления и развития кафедры, показаны основные научные и практические достижения кафедры за 100 лет работы. С большим интересом был заслушан доклад профессора В.И. Кочеровца о событиях 1994–1995 годов, связанных с проблемой ликвидации коллекций вируса оспы. Директор института микробиологии, антимикробной терапии и эпидемиологии ФГБУ «НМИЦ акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика В.И. Кулакова», главный внештатный специалист Минздрава РФ по медицинской микробиологии, доктор медицинских наук профессор, член-корреспондент РАН Т.В. Припутневич в онлайн-докладе раскрыла важность роли медицинского микробиолога в обеспечении инфекционной безопасности стационара. Директор ФГУП «Государственный НИИ особо чистых биопрепаратов» ФМБА России доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН А.М. Иванов осветил возможности и основные направления медицинской микробиологии на переднем крае современной науки. Начальник кафедры инфекционных болезней Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН К.В. Жданов рассказал о применении возможностей искусственного интеллекта в диагностике и терапии инфекционных болезней. Руководитель отдела молекулярной микробиологии и эпидемиологии ФГБУ «НИИ детских инфекций» ФМБА России доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН С.В. Сидоренко поведал аудитории о новых вариантах стратегии бактерий по противодействию анти-микробным препаратам. Главный научный сотрудник ФГУП «Государственный НИИ особо чистых

биопрепаратов» ФМБА России доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН А.С. Симбирцев рассказал о современных подходах к иммунотерапии актуальных инфекций. О проблеме риккетсиозов в Российской Федерации рассказал директор ФБУН «Омский НИИ природно-очаговых инфекций» Роспотребнадзора, заведующий кафедрой микробиологии, вирусологии и иммунологии ГБОУ ВО «Омский государственный университет» доктор медицинских наук, профессор Н.В. Рудаков.

На секционных заседаниях первого дня конференции были



освещены исторические темы микробиологии профессорами В.Б. Сбойчаковым, В.М. Добрыниным; проблемам диагностики кишечных инфекций и сапронозов были посвящены доклады профессоров Л.А. Кафтыревой и И.С. Тартаковского, доктора медицинских наук М.А. Макаровой. Перспективы иммунопрофилактики опасных инфекционных болезней и важные вопросы их эпидемиологии были освещены в докладах профессоров Л.Г.



Борониной, Д.А. Лиознова, А.П. Савельева, С.А. Лопатина, доктора медицинских наук С.А. Рудаковой, доктора биологических наук Т.Н. Суборовой, доктора медицинских наук Е.С. Белозерова.

Завершился первый день работы научно-практической конференции награждением участников секции «Молодые исследователи», в которой приняли участие 15 молодых учёных из разных вузов Санкт-Петербурга.

Во второй день конференции был рассмотрен широкий круг вопросов. Знаниями об особенностях COVID-19, постковидного синдрома и микробиологического мониторинга в период пандемии поделились специалисты из Москвы и Санкт-Петербурга: профессор С.П. Казаков, доктор медицинских наук О.П. Гумилевская, доктор ветеринарных наук С.А. Макавчик, доктор медицинских наук К.Д. Жоголев, кандидат медицинских наук Н.Б. Эсауленко, кандидат медицинских наук Н.М. Каргальцева. Были затронуты вопросы иммунологии и альтернативных методов антибактериальной терапии профессором А.В. Москалевым, доктором медицинских наук Л.А. Краевой, кандидатом медицинских наук В.А. Андреевым. Широко был обсуждён вопрос преподавания медицинской микробиологии заведующими профильными кафедрами профессорами Г.Ш. Исаевой и Б.Ю. Гумилевским, доктором медицинских наук И.С. Степаненко, кандидатом медицинских наук А.М. Моисеевой.

Неподдельный интерес у слушателей вызвал симпозиум «Микроорганизмы – возбудители урогенитальных и перинатальных инфекций: накопление новых знаний», модератором которого была Заслуженный деятель науки РФ доктор медицинских наук, профессор А.М. Савичева. На симпозиуме рассматривались вопросы микробиоты органов репродукции женщин в разные возрастные периоды жизни женщины и актуальные вопросы диагностики и антибиотикотерапии возбудителей инфекций мочевыводящих путей в акушер-



стве и гинекологии.

Сотрудники ФБУН НИИЭМ имени Пастера доктор медицинских наук Е.А. Воскресенская, кандидат медицинских наук Г.И. Кокорина, кандидат медицинских наук Е.А. Богумильчик на четвёртом секционном заседании рассмотрели проблему иерсиниозов, дали характеристику эпидемиологической ситуации в Российской Федерации. Особенности национального календаря профилактических прививок в Российской Федерации и за рубежом показала доцент Петербургского Государственного педиатрического медицинского университета кандидат биологических наук А.М. Сокурова.

В заключительном слове заведующий кафедрой микробиологии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова профессор Б.Ю. Гумилевский поблагодарил принявших участие в работе Всероссийской юбилейной научно-практической конференции и сказал, что такой продуктивный обмен опытом и научными достижениями способствует не только повышению квалификации и расширению профессионального кругозора, но и укреплению сотрудничества микробиологического сообщества. Он отметил, что обсуждение вынесенных на конференцию вопросов подтвердило значимость научных достижений кафедры микробиологии, позволило организаторам и участникам проанализировать и обобщить передовой опыт научно-практических достижений ведущих специалистов в медицинской микробиологии.

**А.В. МОСКАЛЕВ,**  
профессор кафедры  
микробиологии

## ВСЕАРМЕЙСКИЙ КОНКУРС

## Лучшие юристы работают у нас



28 апреля 2023 г. завершился финальный этап конкурса «Лучший специалист юридической службы ВС РФ», в котором приняли участие 20 юристов, предварительно отобранных комиссиями видов и родов войск, военных округов и Северного флота. Победителем конкурса стала юрисконсульт юридической службы Военно-медицинской академии Марина Сергеевна Белоусова.

Марина Сергеевна плодотворно работает в академии на протяжении трех лет. В ее обязанности входит проведение правовой экспертизы проектов приказов начальника академии, иных локальных нормативных актов, договоров и контрактов, юридическое сопровождение административных расследований любой сложности, в том числе доследственных

проверок по происшествиям и преступлениям, представление интересов академии в судах всех инстанций. Специалист регулярно консультирует личный состав академии по вопросам, возникающим в ходе служебной деятельности.

При выполнении должностных обязанностей она использует современные справочные системы, постоянно следит

за изменениями в законодательстве и правоприменительной практике. Прекрасное знание гражданского, уголовного, административного и процессуального законодательства позволяет М.С. Белоусовой успешно решать поставленные задачи, что позволяет предотвращать прямое или непреднамеренное нарушение закона.

Одержанная М.С. Белоусовой победа в конкурсе специалистов юридической службы Вооруженных Сил России – очередной вклад в копилку побед и достижений Военно-медицинской академии.

**А.С. БОГОМОЛЬСКИЙ,**  
начальник юридической службы академии



# От кафедры военных дисциплин – до кафедры оперативного искусства



Основанием послужило новое «Положение о Военно-медицинской академии», утвержденное Постановлением Государственного комитета обороны № 2539 от 25 ноября 1942 года. Согласно Положению академия становилась высшим военно-медицинским учебным заведением и научным центром военно-медицинской службы Красной армии, а в ее организационной структуре предусматривалось создание трех факультетов и ряда новых самостоятельных кафедр, в том числе и кафедры военных дисциплин, предшественницы кафедры оперативно-тактической подготовки, а в дальнейшем – оперативного искусства.

Первым начальником кафедры был назначен генерал-майор В.А. Мозолевский, доцент, начальник тактического цикла военной академии имени М.В. Фрунзе; в связи с его убытием в феврале 1944 года на фронт кафедру возглавил генерал-майор П.Н. Алексеев.

Послевоенный период работы преподавательского состава кафедры характеризовался совершенствованием учебной, методической и научной работы.

Осуществляемые в те годы моторизация и механизация войск, насыщение их новыми, более мощными и эффективными видами оружия и боевой техники, повышения маневренных и боевых возможностей соединений и воинских частей привели к внесению изменений в действующие положения по тактике, оперативному искусству, а вместе с ними – взглядов на вопросы медицинского обеспечения войск в бою и операции.

В 1949 году начальником кафедры стал генерал-майор П.К. Корытников, доцент, участник Первой мировой, Гражданской и Великой Отечественной войн. За короткое время нахождения на должности он сумел сплотить коллектив кафедры и направить его усилия на качественное решение всех поставленных задач.

Во второй половине пятидесятых – начале шестидесятых годов на вооружение войск поступает ядерное и химическое оружие, совершенствуются средства его доставки; появившимися ракетами оснащаются не только ракетные части и соединения, но и войска ПВО, ВВС и ВМФ. Внедрение новых средств вооруженной борьбы привело к значительным изменениям в организации и ведении общевойскового боя и операций, что потребовало перестройки всего

Кафедра оперативного искусства (ранее – оперативно-тактической подготовки), как самостоятельное учебное подразделение, была организована 27 апреля 1943 года в результате разделения уже существовавшей в академии с 1929 года кафедры военных и военно-санитарных дисциплин.



процесса обучения в академии по профильной подготовке врачей для всех видов и родов войск Вооруженных сил и обусловило, в свою очередь, включение в штат кафедры офицеров ВВС, ракетных войск, ПВО и ВДВ. Одновременно разрабатывались новые учебные программы, тематические планы и учебно-методический материал.

Основными предметами обучения в этот период являлись: общая тактика, войсковой тыл, оперативное искусство, оперативный тыл, история военного искусства, тактика, оперативное искусство и тыл ВВС, ПВО и ВДВ. Кроме того, кафедра вела отдельные циклы по военной администрации, средствам связи и СУВ, общевойсковым уставам, военной топографии, огневой и строевой подготовке, сохранению государственной и военной тайны, парашютно-десантной подготовке.

В связи с произошедшими изменениями в образовательной деятельности кафедры Директивой штаба тыла Вооруженных Сил СССР № ШТ/3/11163603 от 17 августа 1966 года и приказом начальника академии № ОК/254 от 29 августа 1966 года кафедра военных дисциплин переименована в кафедру оперативно-тактической подготовки и по своему положению приравнена к кафедрам оперативно-тактического профиля Военной академии имени М.В. Фрунзе. В соответствии с директивой Генерального штаба Вооруженных Сил Российской

Федерации №314/10/3274 от 14 июля 2016 года кафедра оперативно-тактической подготовки переименована в кафедру оперативного искусства.

Кафедру в эти годы возглавляли: генерал-майор П.Н. Бибииков (1958-1966 гг.), генерал-майор А.Ф. Лаптев (1966-1967 гг.), генерал-лейтенант В.Ф. Котов (1967-1970 гг.), генерал-майор А.Н. Снегов (1971-1976 гг.). Наилучших результатов в организации и проведении учебно-воспитательной работы коллектив кафедры добился под руководством генерал-майора А.А. Соколова (1977-1989 гг.). По итогам 1987 учебного года приказом начальника академии кафедре присвоено звание "Коллектив высокой производительности труда". Также кафедру возглавляли: генерал-майор И.Е. Балаклиец (1990-1992 гг.), генерал-майор И.М. Тюшкевич (1993-1999 гг.), генерал-майор В.З. Юрданов (2000-2003 гг.), полковник В.В. Талецкий (2005-2009 гг.). С 2009 года по 2014 год на кафедре штатный начальник кафедры отсутствовал. С 2014 года и по настоящее время ее возглавляет полковник Александр Георгиевич Назаров.

Под их руководством как в прошлом, так и в настоящее время служили и работали и высококвалифицированные педагоги-профессионалы, прошедшие суровую службу в годы Первой и Второй мировых войн, участвовавшие в различных вооруженных конфликтах, прослу-

жившие в войсках на различных командных и штабных должностях и имеющие большой опыт педагогической деятельности, и молодые преподаватели, принимающие эстафету педагогической деятельности у ветеранов. При этом весь профессорско-преподавательский и вспомогательный персонал кафедры прилагали и прилагают большие усилия, не считаясь со временем, учить офицеров и курсантов академии военному делу «настоящим образом».

На протяжении своего существования вся учебная, методическая и научная работа на кафедре тесно связана с кафедрами военно-медицинского профиля и, в первую очередь, с кафедрой организации и тактики медицинской службы, в связи с чем, основными направлениями научно-исследовательской работы кафедры являлись: исследование характера подготовки и введения боевых действий соединений, оперативных и стратегических объединений в различных условиях; создание моделей боевого противоборства сторон в целях решения задач и проблем совершенствования организационно-штатной структуры медицинской службы и организации медицинского обеспечения и снабжения в бою и операции; совершенствование систем, форм и методов обучения и воинского воспитания слушателей и курсантов.

В настоящее время на кафедре осуществляется подготов-

ка всех категорий обучаемых по дисциплинам: теория военного управления, история военного искусства, топогеодезическое и навигационное обеспечение, применение автоматизированных систем и вычислительной техники в управлении войсками, тактика общевойсковых соединений и частей, оперативное искусство, основы теории военного искусства, военная история, общевойсковая подготовка, управление подразделениями в мирное время, общая тактика, тактика ВКС, основы противодействия коррупции. Также, коллективом кафедры организуется и проводится лагерьный сбор по общевойсковой подготовке с курсантами первого курса. Кроме этого, на кафедре создана ВНОКС по военной истории, профессорско-преподавательский состав принимает активное участие в научных исследованиях и разработках, своевременно вносит изменения в содержание учебно-методического материала, осуществляет подготовку подразделений академии к военным парадом и команд академии к Международным олимпиадам по военно-профессиональной подготовке и военной истории, постоянно совершенствует УМБ кафедры, а также решает ряд других поставленных перед ней задач.

Отмечая свое 80-летие, коллектив кафедры, сохраняя и преумножая традиции старшего поколения, опираясь на опыт ветеранов, продолжает проводить работу по подготовке высококвалифицированных медицинских кадров для Вооруженных сил как Российской Федерации, так и ряда иностранных государств, ведет активное обсуждение тем организации и ведении работ по обобщению боевого опыта применения соединений, воинских частей и подразделений, полученного в ходе проведения СВО. Главная цель при этом заключается в дальнейшем распространении проанализированной информации в качестве учебного материала для слушателей и курсантов, что дает возможность получить свежий взгляд на установившиеся догматические принципы и дополнить их реальными примерами, а при поступлении новых боевых уставов, переработанных с учетом опыта ведения спецоперации, – рассмотрение дальнейшего вектора работы по внедрению реального боевого опыта спецоперации в образовательную деятельность.

**Полковник А.Г. НАЗАРОВ,**  
начальник кафедры

## «КлиМ» против COVID-19

24 турнир дидактической игры «КлиМ» был посвящён сложному клиническому случаю, требующему глубоких знаний по неврологии, оториноларингологии, травматологии и инфекционным болезням.

Командам пришлось применить весь арсенал знаний в диагностике осложнений коронавирусной инфекции COVID-19. Команда терапевтов в ходе дискуссий проявила себя активно, продемонстрировала высокий уровень клинического мышления, однако никто из игроков так и не смог сформулировать окончательный диагноз.

В качестве экспертов на игру были приглашены заместитель начальника кафедры и клиники нервных болезней Военно-медицинской академии, доктор медицинских наук, доцент Николай Цыган. Он обратил внимание слушателей на значимость патогенеза, клинической картины и комплексного лечения заболеваний, подробно разобрал с аудиторией клинический случай, поделился опытом

своей клинической практики. Лор-врач кафедры и клиники оториноларингологии Анна Мясникова, в свою очередь, указала на важность правильного, обоснованного и последовательного назначения лабораторных и инструментальных исследований. Модераторы игры – старший ординатор гематологического отделения кафедры факультетской терапии, кандидат медицинских наук Ярослав Носков и адъюнкт кафедры военно-полевой хирургии Никита Мясников, преподаватель кафедры инфекционных болезней Вера Гордиенко дали консультацию по клиническому случаю.

Участники мероприятия выразили благодарность своим наставникам за помощь и поддержку, за приобретение бесценного клинического опыта.







## Итоги конкурса профессионального мастерства

В малом зале Учёного совета Военно-медицинской академии состоялось награждение победителей профессионального конкурса «Лучшая медицинская сестра академии». В конкурсе приняли участие лучшие медицинские сёстры клиник и клинических подразделений академии. Все участники показали высокий уровень теоретической подготовки и отличные практические навыки.

### 12 МАЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОЙ СЕСТРЫ

Конкурс проводится ежегодно и приурочен к Международному дню медицинской сестры. От лица командования участников поздравил начальник клинического отдела полковник медицинской службы Сергей Буценко. Он поблагодарил медсестёр за то, что, несмотря на загруженность в работе, они нашли в себе силы подготовиться и победить в конкурсе, а также поделиться своим опытом и знаниями с другими участницами. Он отметил важность мероприятия, особо подчеркнув, что в современных условиях этот конкурс имеет большое значение. «Медсестра – это человек чьими стараниями восстанавливается здоровье больного», – сказал он.

В этом учебном году конкурс на звание «Лучшая медицинская сестра Военно-медицинской академии» проходил в период с 20 марта по 17 апреля 2023 года.

Подводя итоги Сергей Буценко напомнил, что Международный день медицинской сестры был учреждён в 1965 году, в день рождения сестры милосердия Флоренс Найтингейл, в знак добрых заслуг в становлении и развитии профессии медицинской сестры. В Российской Федерации праздник отмечается с 1993 года – проводятся научно-практические конференции, сборы, конкурсы на уровне медицинских организаций, региональных и профессиональных сообществ. В стенах академии ежегодный Конкурс среди сотрудников со средним медицинским образованием проводится с 2007 года.

Для оценки конкурса использованы возможности аккредитационного и симуляционного центров академии.

В этом году из 54 участниц, теоретическую часть методом тестирования по программе репетиционного экзамена в рамках подготовки к аккредитации средних медицинских специалистов успешно прошла 31 участница конкурса. Отличные оценки получили 2 участницы – медицинские сёстры клиник военно-полевой терапии, 2 клиники (терапии усовершенствования врачей). В симуляционном центре для проверки медицинских навыков конкурсантов им требовалось пройти испытания на практических станциях – сердечно-лёгочная реанимация (базовая) и для демонстрации навыков парентерального введения лекарственных препаратов.

На основании решения конкурсной комиссии академии, определившей уровень подготовки участников, победительницам были вручены дипломы и ценные подарки.

По специальности «Сестринское дело в хирургии»:

1 место – медицинской сестре про-

цедурной отделения челюстно-лицевой хирургии и стоматологии (неотложной хирургии) клиники (челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии) Усановой Елизавете Дмитриевне;

2 место – операционной медицинской сестре отделения (долгосрочного хранения клеток крови) Центра (крови и тканей) Егоровой Алине Марковне;

3 место – медицинской сестре перевязочной онкологического отделения клиники (общей хирургии) Ермаковой Дарье Дмитриевне.

По специальности «Сестринское дело в терапии»:

1 место – медицинской сестре процедурной терапевтического отделения 2 клиники (терапии усовершенствования врачей) Уфимцевой Маргарите Александровне;

2 место – медицинской сестре процедурной госпитального отделения (дневной стационар) клиники (военно-



полевой терапии) Яковенко Анне Викторовне;

3 место – медицинской сестре палатной (постовой) отделения медицинской реабилитации клиники (медицинской реабилитации и восстановительного лечения) Ключевой Анне Сергеевне.

По специальности «Сестринское дело в анестезиологии и реаниматологии»:

1 место – медицинской сестре-анестезисту отделения реанимации и интенсивной терапии (токсикологическое, с психиатрическим режимом) (с палатами реанимации и интенсивной терапии) клиники (военно-полевой терапии) Переверзевой Яне Евгеньевне;

2 место – медицинской сестре-анестезисту отделения анестезиологии-реанимации (с палатами реанимации и интенсивной терапии) клиники (акушерства и гинекологии) Киселевой Анне Станиславовне;

3 место – медицинской сестре-анестезисту отделения анестезиологии и реанимации (с палатами реанимации и интенсивной терапии) клиники (общей хирургии) Воиной Вероники Константиновне.

Н.К. МАТВЕЕВА,

фото пресс-службы академии

# Орден Милосердия

Три года назад, 19 июня 2019 года, накануне Дня медицинского работника, Президент России В.В. Путин подписал Указ «Об учреждении ордена Пирогова и медали Луки Крымского». Появились новые государственные награды специально для медработников. В советские годы медицинским работникам присваивались почётные звания «Заслуженный врач РСФСР» и «Народный врач СССР», в Российской Федерации были введены аналогичные звания «Заслуженный врач Российской Федерации» и «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации».

Орден Пирогова назван в честь выдающегося русского хирурга и учёного, создателя первого атласа топографической анатомии, основоположника русской военно-полевой хирургии, основателя русской школы анестезии. Идея учреждения ордена для награждения офицеров-медиков появилась ещё в годы Великой Отечественной войны. Проекты ордена обсуждались и в послевоенное время, они учреждались в качестве общественных наград. И наконец, идея учреждения ордена Пирогова как государственной награды России была воплощена в жизнь.

Знак ордена Пирогова выполнен из серебра. Он представляет собой четырёхконечный крест, покрытый красной эмалью. На крест наложен круглый серебряный медальон, в поле которого погрудный портрет Н.И. Пирогова. Над портретом – надпись золотистого цвета рельефными буквами: «НИКОЛАЙ ПИРОГОВ». Крест наложен на круглую платформу, покрытую белой эмалью. На верхнюю часть креста наложен оливковый венчик, внутри которого – Гиппократова чаша золотистого цвета. Обратную сторону награды украшает девиз ордена: «МИЛОСЕРДИЕ, ДОЛГ, САООТВЕРЖЕННОСТЬ». Знак ордена при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодкой, обтянутой шёлковой муаровой лентой белого цвета с тремя продольными полосками красного цвета посередине ленты.

Первые награждения орденом Пирогова состоялись 21 июня 2020 года в День медицинского работника. Кавалерами награды стали 1805 медицинских работников и волонтеров, отличившихся в борьбе с распространением коронавирусной инфекции.



### Орденом Пирогова награждаются граждане Российской Федерации:

за самоотверженность при оказании медицинской помощи в условиях чрезвычайных ситуаций, эпидемий, военных действий и в других обстоятельствах, сопряжённых с риском для жизни;

за заслуги в области практической медицинской деятельности и высокоэффективную организацию работы по диагностике, профилактике и лечению особо опасных заболеваний;

за вклад в укрепление общественного здоровья, предупреждение возникновения и развития инфекционных и неинфекционных заболеваний;

за заслуги в области медицинских наук, разработку и внедрение инновационных методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний, медицинской реабилитации;

за заслуги, связанные с разработкой лекарственных средств, проведением их доклинических исследований, проведением клинических исследований новых лекарственных препаратов;

за заслуги в подготовке квалифицированных кадров для российских медицинских организаций;

за заслуги, связанные с организацией оказания скорой медицинской помощи, предоставлением соответствующих высококачественных услуг, а также с осуществлением высококвалифицированного стационарного ухода за пациентами;

за заслуги в оказании медицинской помощи в условиях чрезвычайных ситуаций, эпидемий, военных действий и в других обстоятельствах, сопряжённых с риском для жизни;

за заслуги, связанные с предоставлением гражданам высококачественных социальных услуг, осуществлением квалифицированного стационарного ухода и ухода на дому за гражданами, нуждающимися в социальном обслуживании;

за заслуги в организации предоставления и предоставлении мер социальной поддержки нуждающимся гражданам;

за личные заслуги в осуществлении благотворительной и иной общественно полезной деятельности по поддержке хосписов, госпиталей, больниц и иных медицинских организаций;

за заслуги в развитии добровольческой деятельности (волонтерства), сохранении и приумножении традиций милосердия, за безвозмездную и бескорыстную помощь людям, реализацию социально значимых проектов и программ, популяризацию здорового образа жизни.

Орденом Пирогова могут быть награждены иностранные граждане «за оказание медицинской помощи в сложных клинических случаях, лечение особо опасных заболеваний, активное участие в научной деятельности российских медицинских организаций и иные заслуги».

Среди награжденных орденом Пирогова немало сотрудников и выпускников академии, в том числе начальник Военно-медицинской академии генерал-лейтенант медицинской службы КРЮКОВ Е.В., заместитель начальника Военно-медицинской академии по научной работе полковник медицинской службы ИВЧЕНКО Е.В., начальник кафедры – начальник клиники 1 кафедры (ТУВ) полковник медицинской службы САЛУХОВ В.В., заведующий 1 кафедрой (ХУВ) ХУБУЛАВА Г.Г., профессор кафедры (военной анестезиологии и реаниматологии) полковник медицинской службы ЛАХИН Р.Е., доцент кафедры инфекционных болезней (с курсом медицинской паразитологии и тропических заболеваний) полковник медицинской службы ЯРЕМЕНКО М.В., начальник отделения неотложной хирургии клиники (ВПХ) подполковник медицинской службы КУРАЕВ П.И., преподаватель кафедры военной травматологии и ортопедии подполковник медицинской службы ФЕДОРОВ А.О., преподаватель кафедры (ВМХ) майор медицинской службы КУЧЕВ Р.Д., старший преподаватель кафедры военной анестезиологии и реаниматологии ШАТАЛОВ В.И., слушатель факультета руководящего медицинского состава подполковник медицинской службы ПАВЛОВ А.В., докторант подполковник медицинской службы СОЛДАТОВ И.К., слушатель ординатуры старший лейтенант медицинской службы ГЛЕБОВ Д.А.



# Здесь прошла «золотая осень» Пирогова

В июне 2010 года отмечался 200-летний юбилей великого хирурга и анатома Николая Ивановича Пирогова. Он стал воистину всенародным праздником врачей, студентов, ученых, общественных деятелей, многих простых людей, не связанных с медициной. Никого не оставляет равнодушным яркий пример бескорыстного служения истине, добру и Отечеству. Как недавно это было – прошло всего 13 лет, мизерный срок на фоне двух с лишним веков. И как давно это было. Если мерить время реалиями и событиями сегодняшнего дня.



Бронзовый бюст Н.И. Пирогову работы ленинградского скульптора И. Крестовского, автора памятника великому хирургу и анатому на территории Обуховской больницы

Музей-усадьба «Вишня» – один из лучших музеев Украины и место паломничества в июне принял многочисленных гостей со всего мира. Лето 2010 года в г. Виннице открыла череда юбилейных торжеств. 2–5 июня состоялся научный конгресс «IV Международные Пироговские чтения». Гости Винниччины и участниками чтений стали ученые-медики из 24 стран мира (Россия, США, Великобритания, Сербия, Хорватия, Израиль, Палестина, Франция, Нидерланды и др.). В церкви-некрополе состоялась панихида и возложение цветов участниками чтений к склепу нашего великого соотечественника. Винницкий областной музей им. Пирогова широко распахнул в эти дни свои двери. Некоторые массовые мероприятия напомнили о праздничной традиции винничан, действовавшей до 1917 года, устраивать шествия в дни рождения и смерти врача от центра города в усадьбу чудесного целителя Николая.

Усадьба Вишня под Винницей была приобретена Н.И. Пироговым в 1859–61 годах, когда он исполнял должность попечителя Киевского учебного округа. Умеренный континентальный климат и красивая природа Украины, трудолюбивый, с большим чувством юмора народ окончательно утвердили Пирогова в выборе места для ухода на покой после увольнения «по расстроенному здоровью» (18 марта 1861 г.). Однако огромное хозяйство (20 га приусадебного участка и 4,5 тыс. га сельхозугодий), строительство нового дома (1862–1866 гг.),

большой кредит (30 тыс. рублей из 96 тыс., выплаченных за село Вишня), не обещали покоя. Но Н.И. Пирогов справился с этим проектом, как и со всеми остальными на протяжении всей своей жизни.

Из усадьбы он уезжает на 4 года в Германию для руководства подготовкой профессорских кандидатов, посещает театры Франко-прусской и Русско-турецкой войн, пишет свои главные труды по военно-полевой хирургии. За два года до смерти он начинает вести «Дневник старого врача...» – выдающийся итог его жизни. После смерти, наступившей 23 ноября 1881 года, по инициати-



(на снимке), ныне заведующий кафедрой оперативной хирургии академии.

Как недавно это было – прошло всего 13 лет, мизерный срок на фоне двух с лишним веков. И как давно это было. Если мерить время реалиями и событиями сегодняшнего дня, когда захвативший власть на Украине режим решил поставить крест на многовековом единстве русского народа – великороссов, малороссов и белорусов. В ходе Специальной военной операции России, предпринятой в



Тысячи студентов и преподавателей Винницкого медицинского университета, шествующих в белых халатах на поклон к памятнику гению русской медицины

ве жены Пирогова А.А. Бистром, его тело было бальзамировано доктором Д.И. Выводцевым по причине переноса официальных похорон на 23 февраля 1882 года. Именно благодаря этому решению мы имеем возможность поклониться нашему великому соотечественнику у гроба, размещенного в приделе церкви Николая Чудотворца, рядом с его домом, елями и липами, посаженными руками великого хирурга и анатома.

От Военно-медицинской академии в Винницу на юбилейные торжества были направлены начальник редакционно-издательского отдела В.В. Левандовский, а в научную командировку – заслуженный работник высшей школы, доктор медицинских наук, профессор полковник медицинской службы Н.Ф. Фомин

ответ на агрессивную политику и действия Запада, сегодня вновь ищутся ответы на вопросы, которые были получены при Богдане Хмельницком, в годы интервенции 20-х годов прошлого века, по итогам Великой Отечественной войны – как преодолеть разногласия и смуту дружбой народов.

Сегодня святые для медиков России места посетить невозможно. Но наступит время, когда любой россиянин, каждый сотрудник или учащийся Военно-медицинской академии получит возможность посетить музей-усадьбу Вишня, поклониться великому хирургу и анатому Николаю Ивановичу Пирогову.

Публикуем некоторые снимки из фотоотчета профессора Н.Ф. Фомина о научной командировке, посвященной 200-летию со дня рождения Н.И. Пирогова.

Липовая аллея, посаженная Н.И. Пироговым в год приобретения усадьбы



Веранда, на которой Пирогов любил пить чай в кругу семьи, часто вспоминая холодный и сырой петербургский климат



Кабинет Н.И. Пирогова



Церковь Николая Чудотворца, в приделе которой расположена усыпальница Н.И. Пирогова и его сына Н.Н. Пирогова



Гроб с бальзамированным телом Н.И. Пирогова

Пирогов выполняет венесекцию со своим любимым помощником Яшей (музей восковых фигур в помещении бывшей аптеки на территории усадьбы)



Дом, построенный Н.И. Пироговым





## ЮБИЛЕЙ

## Верность призванию

Андрей Витальевич родился в Ленинграде, в семье военного врача. После окончания в 1975 году средней школы поступил в Военно-медицинскую академию имени С.М. Кирова на факультет подготовки врачей для Военно-воздушных сил. В курсантские годы он определился с выбором специальности, став активным кружковцем ВНОКС на кафедре урологии. По окончании академии в 1981 году, в течение трёх лет служил в Калининградском военном авиационно-техническом училище на должности начальника медицинского пункта

31 мая 2023 года исполняется 65 лет ветерану военной службы, доценту кафедры урологии, кандидату медицинских наук, врачу высшей категории, полковнику медицинской службы запаса Андрею Витальевичу Рассветаеву.

специальности «Урология».

В 1988–1991 годы А.В. Рассветаев – слушатель факультета руководящего медицинского состава по специальности «Урология» Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова. По окончании обучения назначен на должность старшего ординатора клиники урологии. В последующем занимал должности преподавателя, старшего препода-

С 2004 года Андрей Витальевич – бессменный начальник учебной части кафедры. За эти годы через его сердце и руки прошли 6 выпускников адъюнктуры, 20 выпускников клинических ординаторов и более 50 врачебных групп, проходящих усовершенствование по урологии. Доцент Рассветаев А.В. показал себя на этом поприще не только как опытный педагог, но и как грамотный методист. После завершения военной службы в 2009 году он продолжил работу на кафедре урологии в должности доцента, совмещая её с работой в должности врача-уролога урологического отделения клинко-диагностического центра академии в течение последующих восьми лет.

Хорошо ориентируясь в современной научно-технической информации, он широко использует её в своей практической работе, в том числе в разработке и внедрению новых учебно-методических комплексов в системе непрерывного медицинского образования и в создании аккредитационного центра по специальности. Обладая высокой профессиональной компетенцией и большим опытом педагогической работы на кафедре, А.В. Рассветаев и сегодня прилагает все усилия для совершенствования обучения и воспитания курсантов и слушателей академии. На высоком научно-методическом уровне он проводит все виды учебных занятий с

различными категориями обучающихся.

Андрей Витальевич является автором и соавтором более 120 научных работ, в том числе методических пособий для профессорско-преподавательского состава кафедры урологии «Технология и частная методика преподавания урологии на факультетах подготовки врачей и ФПУГВ» (2007), «Технологии и методика преподавания урологии в системе послевузовского и дополнительного образования» (2014) и многих других руководящих и методических документов, которые с высокой эффективностью обеспечивают подготовку курсантов, студентов и слушателей по вопросам урологии.

За многолетнюю и плодотворную работу А.В. Рассветаев неоднократно награждался руководством академии. Являясь членом Российского общества урологов и Санкт-Петербургского научного общества урологов имени С.П. Федорова, принимает активное участие в их работе.

Андрей Витальевич чтит память своих учителей и достойно продолжает академическую династию Рассветаевых, начатую его отцом Виталием Валентиновичем – участником Великой Отечественной войны, летчиком-истребителем, в последующем ставшим военным врачом и ученым, доктором медицинских наук, заведующим одной из лабо-



раторий при кафедре авиационной медицины академии.

Вся многогранная деятельность по мнению Андрея Витальевича Рассветаева, по единодушному мнению коллег, соответствует его внутренним личным качествам человека доброжелательного, весьма демократичного, умеющего выслушать, разъяснить, вселить надежду на успех и добиться поставленной цели. Он пользуется заслуженным авторитетом и любовью коллектива кафедры, доверием и уважением пациентов.

Коллектив кафедры и клиники урологии поздравляет Андрея Витальевича с 65-летием, желает здоровья, благополучия, оставаться человеком неиссякаемой энергии, творческой мысли и впредь хранить верность избранному делу.

**Полковник медицинской службы В.В. ПРОТОЦАК,**  
**начальник кафедры урологии;**  
**Н.Н. ХАРИТОНОВ,**  
**доцент кафедры урологии;**  
**А.Б. САМАТЫГО,**  
**преподаватель кафедры урологии**



Курсант А.В. Рассветаев (в центре) с однокашниками на лекции

– лазарета. Во время службы прошёл специализацию по хирургии в 68-й интернатуре медицинского состава Прибалтийского военного округа и в 1984 году был назначен на должность начальника хирургического отделения одного из госпиталей в ГСВГ. В 1987 году прошёл усовершенствование по

вателя – начальника отделения кафедры урологии. В 2003 году успешно защитил кандидатскую диссертацию «Прогнозирование недержания мочи у больных после радикальной позадилоной простатэктомии», а в 2006 году ему было присвоено ученое звание доцента.

## Старейшина госпитальной терапевтической школы

19 мая исполнилось 75 лет со дня рождения заслуженного работника высшей школы России, доцента кафедры госпитальной терапии, доктора медицинских наук полковника медицинской службы в отставке Игоря Анатольевича Литовского.



Родился он в Ташкенте, в пролетарской семье, где медицина не была семейной традицией. Отец – водитель, мать – инженер-сантехник и, только бабушка была медсестрой физиотерапевтического отделения. За два года до окончания школы юноша решил поступать в Ташкентский медицинский институт, но, к сожалению, при поступлении не добрал одного балла.

О существовании академии узнал через год, когда весной 1967 года в военкомате

среди красочных плакатов, призывающих идти в военные училища, увидел маленький листок с машинописным текстом об условиях поступления в Военно-медицинскую академию имени С.М. Кирова. Долго не раздумывая, подал документы и в том же году стал слушателем IV факультета Военно-медицинской академии.

В 1973 г. с отличием окончил Военно-медицинскую академию и три года служил старшим врачом морского радиоотряда.

В 1976 г. поступил в адъюнктуру при кафедре госпитальной терапии Военно-медицинской академии. После окончания адъюнктуры и защиты кандидатской диссертации в 1979 году назначен на должность преподавателя кафедры военно-полевой терапии военно-медицинского факультета при Куйбышевском медицинском институте. В 1980 году вернулся на кафедру госпитальной терапии Военно-медицинской академии на должность преподавателя. Проходил службу в должности начальника терапевтических отделений госпиталей в ГСВГ (1983–1988), в ТуркВО (1988–1989) Два с половиной года (1989–1992) – старший преподаватель 73 интернатуры медицинского состава (ТуркВО). В 1992 г. переведен на должность преподавателя кафедры гастроэнтерологии в Военно-медицинскую академию. В 1994 г. назначен начальником отдела НИИ Военной медицины.

В период прохождения службы в войсках Литовский И.А. активно занимался научной работой, в 1997 успешно защитил докторскую диссертацию на тему: «Механизмы сосудистых нарушений в патогенезе гастродуоденального язвобразования и пути их коррекции (клинико-экспериментальное исследование)».

После увольнения из Вооруженных сил в 2000 году вернулся в Военно-медицинскую академию в клинику общей терапии № 2 заведующим кабинетом – врачом-эндоскопистом. В 2001 переведен на должность доцента кафедры госпитальной терапии, на которой продолжает работать по настоящее время. Является автором и соавтором 72 печатных работ, в том числе изданы 7 его монографий и трижды переиздан учебник «Госпитальная терапия».

Игорь Анатольевич олицетворяет собой образцовый пример выполнения служебного и нравственного долга как наставник, педагог и ученый. В его лице академия может гордиться одним из своих выпускников, превратившегося в её замечательного Учителя. Чествование Игоря Анатольевича Литовского проходит в год, объявленный в России Годом педагога и наставника. Случайных совпадений, как известно, не бывает.

**Полковник медицинской службы Б.А. ЧУМАК,**  
**врио начальника кафедры госпитальной терапии;**  
**А.В. ГОРДИЕНКО,**  
**профессор кафедры госпитальной терапии**



«Звездный коллектив» лучшей позднесоветской гастроэнтерологической школы страны – кафедры госпитальной терапии ВМедА (1977), крайний справа в третьем ряду – наш юбиляр

## Конкурс на замещение вакантных должностей

Должности профессорско-преподавательского состава и предъявляемые квалификационные требования

**Профессор (0,5 должности) кафедры клинической биохимии и лабораторной диагностики.**

В конкурсе могут участвовать гражданские лица, имеющие высшее профессиональное образование, ученую степень доктора наук и стаж научно-педагогической работы по специальности не менее 5 лет или ученое звание профессор.

**Преподаватель кафедры психиатрии.**

В конкурсе могут участвовать гражданские лица, имеющие высшее профессиональное образование и стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года, при наличии послевузовского профессионального образования (аспирантура, ординатура, адъюнктура) или ученой степени кандидата наук – без предъявления требований к стажу работы.

**Преподаватель кафедры нормальной анатомии.**

В конкурсе могут участвовать гражданские лица, имеющие высшее профессиональное образование и стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года, при наличии послевузовского профессионального образования (аспирантура, ординатура, адъюнктура) или ученой степени кандидата наук – без предъявления требований к стажу работы.

**Преподаватель кафедры военно-политической работы в войсках (силах).**

В конкурсе могут участвовать гражданские лица, имеющие высшее профессиональное образование и стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года, при наличии послевузовского профессионального образования (аспирантура, ординатура, адъюнктура) или ученой степени кандидата наук – без предъявления требований к стажу работы.

**Преподаватель кафедры военно-политической работы в войсках (силах).**

В конкурсе могут участвовать гражданские лица, имеющие высшее профессиональное образование и стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года, при наличии послевузовского профессионального образования (аспирантура, ординатура, адъюнктура) или ученой степени кандидата наук – без предъявления требований к стажу работы.

Срок подачи документов – месяц со дня опубликования условий конкурса.



## ПАМЯТЬ



Родился Дорофей Яковлевич в 1923 г. в селе Уныгытэй Бурятской АССР в крестьянской семье. В 1940 г. поступил во 2-й Ленинградский медицинский институт. В августе 1942 г. перешёл на военный факультет 2-го Московского медицинского института, который окончил с отличием в январе 1944 г.

Участник Великой Отечественной войны. Воевал в составе 22-го армейского истребительно-противотанкового полка

## Врач с большой буквы

### К 100-летию со дня рождения Д.Я. Шурыгина

18 июня исполнится 100 лет со дня рождения Дорофея Яковлевича Шурыгина – одного из видных эндокринологов страны, заслуженного деятеля науки РСФСР. С 1972 г. и до конца жизни Дорофей Яковлевич возглавлял в Военно-медицинской академии кафедру терапии № 1 (для усовершенствования врачей).

69-й армии на 4-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах. Победу встретил в звании капитана медицинской службы в должности старшего врача полка. В боях дважды ранен. За проявленные мужество и героизм награждён орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени, двумя медалями «За боевые заслуги» и медалью «За оборону Ленинграда».

В 1947 г. Д.Я. Шурыгин поступил в адъюнктуру кафедры факультетской терапии Военно-медицинской академии. По окончании адъюнктуры последовательно занимал должности преподавателя, старшего преподавателя, заместителя начальника и начальника кафедры факультетской терапии.

тетской терапии.

В 1951 г. защитил кандидатскую диссертацию «Изменение кроветворения у больных базедовой болезнью в связи с лечением метилурацилом», в 1962 г. – докторскую по теме «Изменения эндокринной системы при лейкозах и лимфогранулематозе». Через три года ему было присвоено звание профессора.

С 1969 по 1972 г. Дорофей Яковлевич руководил кафедрой факультетской терапии, а в 1972 г. был назначен начальником кафедры терапии для усовершенствования врачей. На этой кафедре в полной мере сформировалась научная школа военной эндокринологии Д.Я. Шурыгина. Он разработал новое научное направле-

ние – изучение роли эндокринной системы при адаптации организма человека к воздействию экстремальных факторов внешней среды, к условиям военного труда. Проводил работы по разработке и внедрению информационно-диагностических систем для автоматического анализа ЭКГ. Им проведена большая организационная работа по развитию эндокринологической службы в Военно-медицинской академии и в Вооружённых силах СССР.

В 1975 году Постановлением Совета Министров СССР было присвоено воинское звание генерал-майора медицинской службы, в том же году Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «за выдающиеся заслуги

в научной и педагогической деятельности» присвоено почётное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».

Он автор более 200 научных трудов, 4 монографий, 8 учебников, учебных пособий. Под его руководством подготовлено 15 докторских и 38 кандидатских диссертаций. Дорофей Яковлевич был председателем Ленинградского общества терапевтов имени С.П. Боткина, членом правления Всесоюзного и Всероссийского научных обществ терапевтов и эндокринологов, заместителем председателя Ленинградского эндокринологического общества, участником Всесоюзного и Всероссийского съездов эндокринологов и терапевтов, международных конгрессов.

Дорофей Яковлевич был выдающейся личностью, он обладал богатой эрудицией и высокой культурой, имел глубокие знания в области искусства, литературы, истории, философии.

Скончался в 1982 г. Похоронен на Богословском кладбище Санкт-Петербурга.

## «Ещё не вечер!» – утверждают выпускники 1973 года IV факультета

### ПОЛУВЕКОВОЙ ЮБИЛЕЙ КУРСА

Минуло 50 лет. «Осмотреться в отсеках!» – эта команда каждого из нас знакома.

И что же? Ни одного бесславного пути! Все стали специалистами, профессионалами в своем деле. Среди наших однокашников более двадцати докторов медицинских наук, шесть из них стали профессорами, двое – начальниками кафедр. Тринадцать человек стали заслуженными врачами России, двое – заслуженные работники высшей школы, один – заслуженный изобретатель России.

Многие не только защитили диссертации, свой врачебный опыт закрепили в монографиях В.М. Демьянчук, И.А. Литовский, И.П. Миннулин, Н.Ф. Фомин, Е.Т. Ростомашвили. На нашем курсе есть свои писатели и поэты: издали художественные и публицистические книги Валентин Лобанов, Валерий Летунов, Николай Плахов, Вадим Потапов. Чемпионом Калининграда по шахматам стал Летунов Валерий.

Стремление к искусству было существенной гранью нашего воспитания: разве забудутся блестящие выступления на сцене клуба академии Виктора Верового, Анатолия Пасечника, Ивана Ходоровича. Своей музыкой и пением нас продолжает завораживать Анатолий Двояковский, Владимир Серебряков.

Искусство врачевания позволило нашим однокурсникам обосноваться во многих уголках земного шара. Для нас Владимир Дарцмелия олицетворяет Тбилиси, Евгений Кесарев – Стокгольм, Эрнст Рат – Германию, Леонид Виленский и Борис Спектр – США).

Великий Пирогов полагал, что порядок в медицине определяют хорошие организаторы. Из нашего курсантского строя вышли Николай Хропатый и Владимир Пьянов – начальники Первого военно-морского клинического госпиталя в городе Санкт-Петербурге, Николай Попов – начальник главного госпиталя Тихоокеанского флота, Владимир Стриженко – начмед ВВС Тихоокеанского флота, Вячеслав Хилобокий – начмед Камчатской флотилии, Александр Хонин – начмед Беломорской флотилии, Валерий Герасименко – начмед Центрального полигона России

Наш курс факультета подготовки врачей для ВМФ набора 1967 года собрался буквально со всех уголков Советского Союза. В Военно-медицинской ордена Ленина академии им. С.М. Кирова (так официально называлась тогда академия) мы сплотились в братский коллектив. А в 1973 году мы разлетелись по всей территории великой страны, кое-кто отправился за рубеж. Мы уехали оказывать медицинскую помощь. На суше, на воде и под водой.



на Новой Земле. Наш однокурсник, уехав на родину, стал там начальником медицинской службы ВМФ.

По инициативе и при непосредственном участии Анатолия Пасечника открыто проктологическое отделение в Главном госпитале ВМФ. По моей инициативе и при моем участии открыто отделение гемодиализа в Первом военно-морском клиническом госпитале в городе Санкт-Петербурге. Мне пришлось участвовать в создании новой клиники нашей академии – клиники военной анестезиологии и реаниматологии.

Наш курс гордится подвигом Александра Салева. Он, преподаватель кафедры радиационной гигиены академии, при ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС получил смертельно опасное задание и выполнил его. Жизни многих людей тогда угрожали наиболее «светящиеся» радиационные осколки, находящиеся на крыше станции. Их нельзя было там нейтрализовать – требовалось сбросить их вниз, что и сделал Александр. В дальнейшем осколки были локализованы. Наш товарищ за этот подвиг награжден боевым орденом.

С огромным уважением вспоминаем мы выпустившего нас начальника курса полковника медицинской службы Шеляпина Владимира Ивановича. Каждый год питерский актив курса посещает могилу Владимира Ивановича.

Гордостью слушателей был начальник нашего курса полковник медицинской службы Аверкиев Анатолий Матвеевич. Он воевал на Невском «пятакке», за подвиги был награжден тремя орденами Красной Звезды. Почти весь наличный состав курса принял активное участие в праздновании его 100-летнего юбилея. Огромную роль в организации торжества сыграли наши однокашники Юрий Николаевич Курганский и Ильдар Пулатович Миннулин.

Высокой, практически генеральской должности, достиг наш однокашник профессор Владимир Кочеровец, став заместителем министра здравоохранения России. Выдающихся успехов достигли наши профессора Николай Фомин – начальник кафедры оперативной хирургии академии и Ильдар Миннулин – заместитель начальника кафедры военно-морской госпитальной хирургии. Они смогли изучить минно-взрывную травму столь глубоко и разносторонне, что на их опыт сегодня в своих исследованиях ссылаются все специалисты мира.

После окончания службы Валерий Герасименко возглавил уютную загородную базу отдыха на Карельском перешейке, и это позволило нам, однокашникам других курсов, многие годы собираться у него. Еще одна точка встреч – загородный клуб «Дача». Там, у радушных Анато-

лия Двояковского и его супруги Натали Валентиновны, было одно из лучших для нас мест отдыха.

Но в самые торжественные случаи мы собираемся в Алма-матер, в стенах родной академии. Собираясь обнять друг друга, мы не забываем зайти в храм Святых апостолов Петра и Павла при Военно-медицинской академии, чтобы вспомнить наших товарищей! За последние 50 лет этот мир покинули 40 наших однокурсников.

Наш курс благодарит Академию!

Низкий поклон нашим Учителям и всем, кто сегодня готовит

нам смену!

Мы благодарим всех, кто учил нас, учил не только врачебной грамоте, но и взаимному уважению и сопереживанию. Мы знаем, если случится беда, однокурсники обязательно откликнутся. Мы искренне благодарим наших жен, которые разделили с нами нелегкий путь, благодарим наши семьи!

Дорогие друзья! Ещё не вечер!

От имени Оргкомитета,

**Евгений РОСТОМШВИЛИ,**  
врач анестезиолог-реаниматолог  
клиники военной анестезиологии и реаниматологии, доцент



**Генерал-майор медицинской службы Василий Васильевич Семенов – выпускник Военно-морской медицинской академии 1941 года.**

В годы войны – врач-офтальмолог авиабазы ВВС Балтийского флота, младший врач артиллерийского полка ПВО ВМФ, флагманский врач бригады речных кораблей Волжской военной флотилии, возглавлял медслужбу Днепровской военной флотилии. Участвовал в организации медицинского обеспечения сил военных флотилий в Сталинградской битве, в Берлинской и других операциях. Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденами «Отечественной войны» I и II степени, многими медалями, в том числе «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

Начальник 4 факультета академии (1965–1975).



«ЛУЧШИМ ВОИНАМ МИРА»



Евгений Дятлов проникновенно исполнил песни Булата Окуджавы, Юрия Визбора, Владимира Высоцкого, песни

## Выступил с концертом Евгений Дятлов

Очередной концерт прошел в клинике госпитальной хирургии. На этот раз гостем был заслуженный артист России, актер и певец Евгений Дятлов. Он поздравил военнослужащих, проходящих лечение, выразил им добрые пожелания и подчеркнул, что сейчас, как и восемьдесят лет назад, идет война с фашизмом, и победа будет за нами!

из военных фильмов... Зрители слушали, затаив дыхание. Со слезами на глазах.

И этот творческий вечер известного актера и исполнителя стал возможен благодаря «Старорусской, 12» – благотворительному фонду, который с первых дней проведения Специальной военной операции тесно сотрудничает с Военно-

медицинской академией. Фонд помогает с закупкой дорогостоящей медицинской техники, расходных материалов, необходимых пациентам личных вещей, заботится о досуге раненых. Благодаря его стараниям постоянно устраиваются концерты звезд первой величины – Олега Газманова, Зары, Татьяны Булановой и других. Директор



«Старорусской, 12» Яна Шапкина убеждена, что гражданский долг каждого – делать все

возможное для приближения победы над нацизмом.

Н.С. КАИНБЕКОВ

ПРОВЕРЕНО ОПЫТОМ

## ВНОКС как единая команда академии

### Размышления после итоговой конференции 2023 года

Одним из актуальных направлений организационной работы Военно-научного общества курсантов, студентов и слушателей академии (ВНОКС) становится возможность объединить усилия кружковцев разных кафедр для выступления на конкурсах вне академии. Об этом свидетельствует опыт участия курсантов и студентов в хирургических олимпиадах прошедшего года.

На протяжении многих лет создание объединенной межкафедральной команды из слушателей кружков ВНОКС, существующих при разных кафедрах, в силу различных причин было задачей практически невыполнимой. В текущем году удалось создать большую и активную молодежную хирургическую команду академии, которая сумела

бота стала весомым аргументом для проведения совместного заседания кружков на итоговой конференции ВНОКС академии в 2023 году.

В день военно-научного общества курсантов и слушателей 19 апреля на кафедре оперативной хирургии (с топографической анатомией) впервые прошло совместное итоговое заседание кафедры оперативной хирургии (с топографической анатомией) и 1 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) им. П.А. Куприянова. В ходе мероприятия были представлены доклады на актуальные темы в области хирургии, особенностью которых были близкие для обеих кафедр темы – вопросы хирургии сосудов.

Профессор Н.Ф. Фомин в своем вступительном слове подчеркнул важность проведения научных исследований и работы

ная задача для врача, и поэтому докладчик сделал упор на актуальные методы оперативной хирургии при оказании помощи раненым, обратил внимание на современные подходы к её решению.

Доклад курсанта 4 курса 2 факультета А.В. Милаева на тему «Системный подход в клинко-диагностической оценке факторов риска, реабилитации и повышении эффективности лечения пациентов после трансплантации сердца» охватил широкий спектр вопросов, связанных с реабилитацией пациентов после трансплантации сердца. Докладчик поднял большое число важных аспектов и проблем, таких как психологическая и социальная реабилитация, гигиеническое воспитание и повышение продолжительности и качества жизни пациентов после операции.

Особое внимание было уделено докладу Б.П. Зеленского «Об особенностях индивидуальной анатомической изменчивости нервов верхней конечности и их значении при планировании операции на нервных стволах». Исследователь подчеркнул важность понимания индивидуальных особенностей строения и внутрисуставной топографии периферических нервов для персонализации оперативных приёмов, создания благоприятных условий для ускорения процесса реабилитации пациента.

Доклад студентки 4 курса 7 факультета Е.И. Федосеевой на тему «Особенности строения и топографии общей сонной артерии и их прикладное значение в связи с обоснованием современных эндоваскулярных хирургических технологий» затронул вопросы возможностей и преимуществ прижизненной визуализации топографо-анатомических особенностей общей сонной артерии для последующего уточнения и оптимизации пункционных доступов к ней.

Также на заседании был представлен доклад студента 3 курса 5 факультета Салима Нижм Авада на тему «Хирургическое лечение перикардитов. Современные подходы». Курсант рассказал о новейших методах хирургических вмешательств при этом за-



Совместное итоговое заседание кафедры оперативной хирургии (с топографической анатомией) и 1 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) им. П.А. Куприянова

болеванием. В своем докладе он осветил важные клинко-анатомические аспекты, связанные с диагностикой перикардитов.

Заключительным выступлением стал доклад курсанта 3 курса 2 факультета Н.М. Игнатенко «Всероссийская олимпиада по хирургии им. М.И. Перельмана. Опыт участия и результаты». В своем выступлении Игнатенко Н.М. подробно описал процесс подготовки и важную организаторскую роль кафедры оперативной хирургии (с топографической анатомией) в создании команды от академии, которая впервые насчитывала 55 участников. Курсант рассказал о том, как шли тренировки и какие задания были поставлены перед участниками. Он также представил итоговые результаты – 2 первых места, 3 вторых места и 5 третьих из 22 номинаций. Участие в таких олимпиадах, по общему мнению участников итоговой конференции ВНОКС не только позволяет студентам расширить свои знания и практические навыки в хирургии, но и способствует формированию командного духа, развитию лидерских качеств, осознанному выбору пути в своём дальнейшем специальном образовании.

Присутствующие на мероприятии: доктор медицинских наук А.Ю. Ништ, доцент Д.В. Соколов, преподаватель кафедры оперативной хирургии И.Г. Смирнов, заместитель начальника кафедры ХУВ-1 доктор медицинских

наук А.М. Волков, заместитель начальника 4 факультета подполковник медицинской службы В.В. Бакаушин прокомментировали выступления докладчиков. В заключение заседания грамоты и подарочные пособия были вручены лучшим докладчикам.

Прошедшее совместное заседание было плодотворным и информативным, каждый докладчик смог донести свои знания до аудитории. Работа над докладами дала возможность курсантам и студентам расширить свой кругозор и повысить уровень знаний в области хирургии, получить опыт публичного выступления.

**Профессор Н.Ф. ФОМИН, заведующий кафедрой оперативной хирургии (с топографической анатомией), доктор медицинских наук, заслуженный работник высшей школы РФ;**

**А.Ю. НИШТ, доктор медицинских наук, доцент кафедры оперативной хирургии (с топографической анатомией);**

**Д.П. КАШКИН, кандидат медицинских наук, доцент кафедры оперативной хирургии (с топографической анатомией);**

**В.С. ТЯГУН, кандидат медицинских наук, старший ординатор клиники военно-морской хирургии;**

**Е.И. ФЕДОСЕЕВА, студентка 4 курса 7 факультета, староста секции ВНОКС кафедры оперативной хирургии (с топографической анатомией)**



Курсанты А. Воробьев, Н. Кондаков, М. Моисейцев, студент С. Ротов – победители в номинации «Остеосинтез» XXXI Московской международной студенческой олимпиады имени академика М.И. Перельмана (2023 г.)

достойно представить академию на молодежных хирургических форумах. Важную роль в формировании нашей команды сыграли объединенные усилия кружков ВНОКС кафедры госпитальной хирургии, кафедры военной травматологии и ортопедии имени Г. И. Турнера, военно-морской хирургии, 1 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) им. П.А. Куприянова и кафедры оперативной хирургии (с топографической анатомией). Плодотворная совместная ра-

слушателей в научных кружках. Доклады курсантов и студентов кафедры привлекли внимание аудитории и вызвали неподдельный интерес среди курсантов, студентов, слушателей и преподавателей.

Так, доклад курсанта 5 курса 4 факультета О.В. Новиковой на тему «Тактика ведения пациентов при ранениях магистральных сосудов» был посвящен оказанию помощи пациентам при повреждении крупных сосудов. Это очень сложная и ответствен-